
RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA  
Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca 

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk 
  

FARSKÉ OZNAMY (28.07.2024 – 04.08.2024) 
17. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
29.7.2024 

Sv. Marty, Márie a Lazára 
spomienka  

18:00 
+ Ondrej, Júlia, Jozef, 

Vladimír a rodičia 
*** 

UTOROK 
30.7.2024 

Bl. Zdenky Cecílie Schelingovej, 
panny a mučenice, ľub. spomienka  

18:00 
+ z rod. Hrín, Kľuská 

16:30 
+ Jozef Hubočáni (1. v.) 

STREDA 
31.7.2024 

Sv. Ignáca z Loyoly, kňaza 
spomienka 

18:00 
+ Ján Kramarčík, rodičia, 

súrodenci 
*** 

ŠTVRTOK 
1.8.2024 

Sv. Alfonza Máriu de Liguori, 
biskupa a učiteľa Cirkvi 
spomienka 

*** *** 

PIATOK 
2.8.2024 

Piatok 17. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00 
+ z rodiny 

16:30 
+ z rod. Balek, Gonda, 

Bugaj, Kulina 

SOBOTA 
3.8.2024 

Panny Márie v sobotu, ľub. 
spomienka; Prvá sobota v mesiaci. 
Večerná sv. omša je z nasled. nedele. 

18:00 
poď. za 50 r. manžel. 
Ľudovíta a Margity 

*** 

NEDEĽA 
4.8.2024 

18. NEDEĽA  
V CEZROČNOM OBDOBÍ 

7:30 
+ Ján Kusin, Jozef Bakala, 

rodičia 9:00 
+ z rod. Bartek, Hurák, 

Socha  10:30 
BP pre ľud farnosti 

 

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom. 
2. Lokca: o upratovanie kostola prosíme sk. č. 7: vedúca p. Betíková Katarína. PBZ. 
3. Ťapešovo: o upratovanie kostola prosíme sk. č. 8: vedúca p. Papajová Oľga. PBZ. 
4. Na kostol darovali z krstu Svetlany Boboňovej 50,- €, Štefana Kulinu 100,- €, Emy Bakaľovej 150,- € 

mladomanželia Kotúľovci 50,- € a z pohrebu Margity Smolárovej 50,- €. PBZ. 
5. Pri príležitosti blahorečenia Božieho služobníka Jána Havlíka vás sestričky srdečne pozývajú na 

dokumentárny film o tomto budúcom blahoslavenom, ktorý sa bude premietať dnes o 17:00 hod. v KD 
Ťapešovo. Po filme si budete môcť zakúpiť propagačné materiály. Všetci ste srdečne pozvaní. 

6. Farnosť Krivá na Orave vás pozýva na Duchovné stretnutie s blahoslavenou Zdenkou 
Schelingovou od utorka 30. júla do soboty 3. augusta. Program púte nájdete na nástenke.  

7. Srdečne vás pozývame na farskú púť do Krivej k bl. Zdenke vo štvrtok 1. augusta. Odchod 
autobusu bude o 16:30 hod. z pod kostola v Lokci a následne z Ťapešova od autobusovej zástavky. 
Cena púte je 5,- €. Zapísať sa môžete na pripravený papier vzadu v kostole. 

8. V piatok 2.8. je možné získať vo farských kostoloch, v bazilikách minor, v katedrálnych chrámoch 
a vo františkánskych kostoloch úplné odpustky „Porciunkuly“. Skutok predpísaný na získanie 
odpustkov je nábožná návšteva kostola spojená s modlitbou Otče náš a Verím v Boha. Okrem toho 
treba splniť tri obvyklé podmienky: sv. spoveď, sv. prijímanie a modlitba na úmysel Sv. Otca. 

9. Tento týždeň je prvý piatok v mesiaci, spovedať budeme takto: 



 Lokca: pondelok a utorok od 17:00 hod., streda a piatok od 16:00 hod.;   
 Ťapešovo: utorok a piatok od 15:15 hod. 

10. Chorých navštívim: 
 Lokca: štvrtok od 9:00 hod. ulice nad hl. cestou; piatok od 9:00 hod. ulice pod hl. cestou; 
 Ťapešovo: utorok od 14:30 hod.  

11. Fatimská pobožnosť bude v sobotu v Lokci pred sv. omšou o 17:15 hod. 
 

SOCIÁLNY HRIECH PLYTVANIA JEDLOM 
Evanjeliovým textom najbližšej nedele o zázračnom rozmnožení chleba (Jn 6,1-15) začína 

séria piatich nedieľ, keď všetky úryvky zaznejú zo 6. kapitoly Jánovho evanjelia. Zázračné 
nasýtenie zástupov plní úlohu úvodu k tzv. Ježišovej eucharistickej reči, ktorá postupne zaznie 
počas ďalších nedieľ. 

Nasýtenie vyhladovaného zástupu na pustom mieste pripomína starostlivosť Boha o putujúci 
vyvolený ľud, keď ho sýtil na púšti mannou. Naráža na to aj zmienka evanjelistu Jána, že boli 
blízko židovské sviatky Veľkej Noci, počas ktorých si Židia pripomínali zázračné vyslobodenie 
z egyptského otroctva. Niektorí biblisti vidia v zmienke o Veľkej Noci teologické prepojenie s 
Ježišovou poslednou večerou, ktorú Pán Ježiš slávil so svojimi apoštolmi v Jeruzaleme práve na 
sviatok Veľkej Noci. Celá udalosť tak plní úlohu predobrazu Eucharistie, a tak ho chápali už texty 
cirkevných otcov staroveku. Ako Pán Ježiš nasýtil zástupy telesným pokrmom, chce sýtiť svojich 
veriacich Chlebom života, ktorý sa zázračne premieňa pri svätej omši.  

Ďakovať za pokrm 
Okrem tohto časoveho údaju zachytáva evanjelista aj geografickú lokalizáciu udalosti. 

Odohrala sa na vrchu v Galilei neďaleko Galilejského jazera. Jeho ďalšie pomenovanie Tiberiadské 
je odvodené podľa mesta, ktoré v roku 20 po Kr. dal na jeho brehu postaviť Herodes Antipas, syn 
Herodesa Veľkého, ako svoje sídlo a pomenoval ho na počesť vtedajšieho rímskeho cisára 
Tibéria.    

Pre tých, ktorí už navštívili Svätú zem a miesto nazývané Tabga, ktoré sa uctieva ako miesto 
zázračného rozmnoženia chlebov, pripomeniem mozaiku pod oltárom. Datuje sa do byzantského 
obdobia a sú na nej vyobrazené štyri chleby a dve ryby. Pozorní pútnici sa často pýtajú, či jeden 
nechýba, keďže evanjeliový príbeh hovorí o piatich chleboch. Jedno z veľmi pekných vysvetlení 
hovorí, že preto sú len štyri, lebo ten piaty je položený na oltári, lebo sa premieňa pri svätej omši. 
Evanjelista Ján zachytil aj Ježišove gestá: „vzal chleby, vzdával vďaky, rozdával...,“ ktoré sa 
spomínajú pri ustanovení Eucharistie počas Poslednej večere. 

Hovorím stále o predobraze, v žiadnom prípade pri nasýtení zástupov nejde o samotnú 
Eucharistiu. Chcem však upozorniť na inú vec. Prestali sme sa modliť pred a po jedle v našich 
rodinách, prežehnať sa v reštauráciach a pomodliť pri rôznych rodinných oslavách. Možno aj to má 
dôsledok na naše správanie, o ktorom sa zmienim v samotnom závere. Pán Ježiš „vzdával vďaky“ 
za pokrm. Zoberme si príklad.  
Starozákonný predobraz 

Evanjelista Ján poznamenáva, že išlo o jačmenné chleby. Môže to byť narážka na 
starozákonný príbeh o zázračnom nasýtení ľudí za proroka Elizea. Hovorí o nej Druhá kniha 
kráľov. Keďže príbeh je krátky, uvediem jeho celé znenie.  „Z Bál-Salisy prišiel akýsi človek a 
doniesol Božiemu mužovi chlieb z prvotín: dvadsať jačmenných chlebíkov a drvené zrno vo svojej 
kapse. I povedal: "Daj to ľuďom jesť!"“ Jeho sluha však vravel: "Ako mám toto predložiť sto 
chlapom?" Ale on povedal: "Daj to ľuďom jesť, lebo toto hovorí Pán: Budú jesť a ešte zvýši." I 
predložil im to a oni jedli a ešte aj zvýšilo, podľa Pánovho slova.” (2 Kr 4,42-44) Určite ste si 



všimli výrazné podobnosti medzi starozákonným a evanjeliovým príbehom. V obidvoch textoch ide 
o jačmenné chleby; texty uvádzajú námietku – sluhu a apoštola Filipa; uvádza sa presný počet 
mužov – 100 chlapov  a 5000 mužov; zostalo viac chlebov, ako bolo potrebné. Avšak vidíme aj to, 
že Ježišova moc svojou impozantnosťou výrazným spôsobom prevyšuje starozákonný príbeh. Ježiš 
mal len 5 chlebov, nasýtil až 5000 mužov, pričom ďalší evanjelisti hovoria aj o ženách a deťoch, 
zvýšilo sa až 12 košov odrobín.  

Proroci Eliáš a Elizeus pôsobili práve v Galilei, kde spomienka na zázraky, ktoré počas 
svojho života urobili, bola aj v časoch Pána Ježiša veľmi živá. Preto nás neprekvapuje, že Ježišovo 
účinkovanie pripomínalo zástupom týchto dvoch významných starozákonných prorokov a 
hovorili: „Toto je naozaj ten prorok, ktorý má prísť na svet.“ (Jn 6,14) Charakteristika „ktorý ma 
prísť na svet“ poukazuje na to, že v tomto prípade sa prorok nechápe ako predchodca Mesiáša, ale 
ako Prorok s veľkým „P“, tzn. samotný Mesiáš. Išlo o naplnenie prísľubu, ktorý Boh dal Mojžišovi: 
„Proroka, ako som ja, vzbudí ti Pán, tvoj Boh, z tvojho národa, z tvojich bratov; jeho počúvaj.“ (Dt 
18,15) V Ježišovom zázračnom rozmnožení chlebov sa napĺňajú Mojžišove slová, keď Kristus koná 
jedno z Mojžišových znamení – dar manny. Boží prísľub Mojžišovi sa v Kristovi uskutočňuje.  
Plytvanie jedlom 

Pán Ježiš prikázal apoštolom, aby pozbierali odrobiny, „aby nič nevyšlo nazmar.“ (Jn 6,12) 
Pokrm je Boží dar. V súčasnej dobe, keď obrovské množstvo ľudí vo svete zápasí s  nedostatkom 
základných potravín a chudobou, je to veľká výčitka do našich vlastných radov, ako zaobchádzame 
s darom jedla.  Skúsili ste niekedy nazrieť do smetných košov pred panelákmi, najmä po 
Vianociach a po Veľkej Noci? Našli by ste vyhodené potraviny, neraz ešte nerozbalené a v záruke. 
Koľko vyhodíme nespotrebovaných potravín z našich chladničiek len preto, lebo sme ich ani 
nepotrebovali. Kúpili sme ich zväčša preto, že bola akcia. Plytvanie potravinami a neúcta k  
pokrmu je jedným z najväčších sociálnych hriechov aj na Slovensku. Vďaka za rôzne potravinové 
banky a potravinové zbierky pre sociálne slabších. Nemusíme však čakať, kým sa zorganizuje 
nejaká zbierka. Postačí mať otvorené oči a ochotné srdce a podeliť sa s jedlom resp. potravinami 
napr. so susedmi na ulici alebo v našom vchode.  Vo svetle dnešného evanjelia preto potrebujeme 
prehodnotiť naše vlastné správanie a návyky aj na tej prirodzenej rovine.  
autor: František Trstenský               zdroj: postoj.sk 

 

VESELÉ SRDCE 
 

Na hodine prírodopisu prišiel rad na tému o veľrybách. 
Andrejka, ktorá bola jediná v triede veriaca, sa zmienila o tom ako veľryba zhltla proroka 

Jonáša a neskôr ho vypľula. 
Pani učitelka samozrejme rýchlo nahnevane vysvetlila, že to nie je možné, pretože veľryby sa 

takto nikdy nesprávajú. 

Andrejka se nenechala presvedčiť a povedala: „Keď budem v nebíčku tak ja sa Jonáša 
opýtam.“ 

Pani učiteľka už celkom rozčúlene skríkne: „Ale čo ak Jonáš nie je v nebíčku???“ 
„Tak sa ho opýtate vy!“ Povie Andrejka. 

  



OSEMSMEROVKA 
 

 
zdroj: príloha Katolíckych novín 


